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МІНІСТЕРСТВО ОСВІТИ І НАУКИ УКРАЇНИ

ВІННИЦЬКА  ОБЛАСТЬ

МУРОВАНОКУРИЛОВЕЦЬКА РАЙОННА ДЕРЖАВНА  АДМІНІСТРАЦІЯ

ВІДДІЛ  ОСВІТИ

Н А К А З 

25.11.2010 року               смт. Муровані Курилівці                        № 305
Про стан викладання основ здоров’я та ОБЖД 

в СЗШ І-ІІІ ст. с.Вербовець, НВК с. Бахтин, 
«СЗШ І‑ІІІ ст. № 1‑гімназія»,

СЗШ І‑ ІІІ ст. №2  смт. Муровані Курилівці.
          Згідно з річним планом роботи відділу освіти та методичного кабінету в СЗШ І-ІІІ ст. с.Вербовець, НВК с. Бахтин, «СЗШ І‑ІІІ ст. № 1‑гімназія», СЗШ І‑ ІІІ ст. №2  смт. Муровані Курилівці в листопаді місяці 2010 року було проведено перевірку по питаннях:
-    стан викладання основ здоров’я та безпеки життєдіяльності;
          -   виконання навчальних програм, реалізація рекомендацій до викладання предмету.
        Зміст своєї роботи вчителі ОБЖД та основ здоров’я спрямовують на підготовку дитини до свідомого осмислення її поведінки в надзвичайних ситуаціях. Уроки ОБЖД та основ здоров’я в навчальних закладах мають практичне спрямування і побудовані на засадах інтеграції теоретичних і практичних знань, наповнені статистичними даними щодо нещасних випадків в Україні, надзвичайних ситуацій природного, техногенного і соціального характерів.
        Особливу увагу вчителі приділяють виробленню практичних навичок надання домедичної допомоги, безпечної поведінки учнів у навчальних закладах, як пасажирів транспортних засобів, безпечної поведінки у громадських місцях. Усі форми і методи навчання, що використовуються вчителями на уроках ОБЖД та основ здоров’я спрямовуються на формування в учнів моделей поведінки в екстремальних ситуаціях на вулиці, у побуті, у транспорті, у лісі, на воді тощо. 
 Зважаючи на те, що вивчення дисципліни «Основи безпеки життєдіяльності» було запроваджено відносно недавно, актуальною є проблема впровадження ефективних методів вивчення цього курсу. Одним із таких методів можна вважати впровадження алгоритмів у процесі викладання навчального матеріалу на уроках. Для вивчення окремих понять безпеки життєдіяльності учителі складають алгоритми.  Вони,  як система послідовного виконання тих чи інших дій, реалізуються за допомогою словесних текстів, Це дає можливість учителям наочно і послідовно розкривати суть понять безпеки життєдіяльності, типові моделі поведінки, а учням – отримувати чітке уявлення про них, систематизувати здобуті знання, а також набувати навичок творчого підходу до вивчення програмового матеріалу.
На вивчення основ здоров’я та ОБЖД в усіх навчальних закладах виділяється 1 година на тиждень з інваріантної складової навчального плану. В 8-11-х класах введено спецкурс «Безпека дорожнього руху» відповідно до наказу управління освіти та науки Вінницької облдержадміністрації № 360
від 02.09.2008р. і викладається 0,5 год. за рахунок варіативної частини. 
       Під час перевірки були відвідані уроки основ здоров’я та ОБЖД, вивчалась шкільна документація вчителів, ведення учнівських робочих зошитів, здійснювався контроль за виконанням практичних робіт у в СЗШ І-ІІІ ст. с.Вербовець (вчитель Дранович С.В.), НВК с. Бахтин (вчитель Павлюк Л.В.), «СЗШ І‑ІІІ ст. № 1‑гімназія» (вчитель Школьна С.О.), СЗШ І‑ ІІІ ст. №2 (вчителі Яворська Л.М. та Кравчук В.І.)  смт. Муровані Курилівці. Це дало можливість отримати об’єктивну характеристику роботи вчителів, внести суттєві корективи до системи викладання, правильно визначити поурочні дозування програмового матеріалу.

        Перевіркою встановлено, що науково-теоретична і методична підготовка вчителів загалом відповідає сучасним вимогам, а систематична самоосвітня робота педагогів дозволяє їм бути в курсі новин педагогічної літератури, позитивного досвіду та використовувати їх у своїй педагогічній діяльності. Вчителі перевірених навчальних закладів використовують фахові журнали, а також ознайомлюються з методичними посібниками та позитивним досвідом роботи колег.
       Підвищенню професійного рівня також сприяє робота районного методичного об’єднання вчителів основ здоров’я та ОБЖД (керівник Гринько Л.М.) та постійно діючих семінарів, де всебічно вивчаються нагальні проблеми та розробляються шляхи їх розв’язання.

Щодо методичного забезпечення навчального предмету, то потрібно відзначити, що вчителі забезпечені методичними рекомендаціями щодо вивчення предмету, критеріями оцінювання навчальних досягнень учнів, програмами. 

В перевірених закладах записи в журналах ведуться чітко й охайно, згідно вимог щодо ведення шкільної документації. В усіх вчителів основ здоров’я та ОБЖД наявні затверджені календарні плани.

В роботі кожного учителя є свої особливості, розроблені елементи уроку, прийоми навчання, які заслуговують на увагу. Практикуються самостійні роботи учнів з метою набуття нових знань, зокрема роботи з навчальною книгою та іншими посібниками. А система роботи, підбір матеріалу до уроку спрямовані на те, щоб формувати і розвивати  в учнів необхідні уміння, творчості здібності і нахили.

          Так, у роботі вчителів основ здоров’я та ОБЖД НВК с.Бахтин Павлюк Л.В., СЗШ І-ІІІ ст. с.Вербовець Дранович С.В. можна відмітити наступне: вони вдало розподіляють час на уроках, послідовно і логічно викладають навчальний матеріал, володіють сучасними активними формами і методами навчання.                        
          Учитель основ здоров’я та ОБЖД НВК «СЗШ І-ІІІ ст. №1-гімназія» Школьна С.О. проводить заняття у формі тренінгу, та вчителі основ здоров’я та ОБЖД СЗШ І-ІІІ ст. №2 смт. Муровані Курилівці Яворська Л.М. та Кравчук В.І. намагаються побудувати урок так, щоб учень був активним учасником уроку на всіх його етапах, щоб панувала атмосфера доброзичливості у спілкуванні. При оцінюванні знань учнів вчителі враховують активність, самостійність мислення, вміння робити висновки під час дискусій.

У процесі викладання курсу основна увага акцентується на розвитку життєвих навичок учнів: уміння приймати рішення, розв’язувати проблеми, творчо та критично мислити, спілкуватись, робити самооцінку та мати почуття гідності, протистояти негативному психологічному впливові, долати емоції та стрес, а також розвивати співчуття і відчуття себе як громадянина. Під час викладання предмета є наголошення на дотриманні здорового способу життя та практична, активна, щоденна й поступальна дія учнів за правилами й вимогами збереження життя й зміцнення здоров’я.

        Спостереження за роботою учнів на уроках, співбесіди, проведені з ними переконливо доводять, що у більшої частини школярів сформовані навички здорового способу життя, догляду за тілом, попередження найпоширеніших інфекційних захворювань, травматизму, нещасних випадків, запобігання захворюванням, що передаються статевим шляхом. 


 Поряд з цим в даних навчальних закладах мало уваги приділяється позакласній роботі з даного предмету. На уроках недостатньо часу учні працюють з робочими зошитами. Приділяти особливу увагу розгляду тем щодо попередження дитячого травматизму.
       Забезпечити повне і якісне виконання програми не можливо при відсутності кабінету. Із даних шкіл тільки обладнаний кабінет основ здоров’я та ОБЖД у НВК «СЗШ І-ІІІ ст. №1-гімназія» смт. Муровані Курилівці. В СЗШ І-ІІІ ст. с.Вербовець, НВК с. Бахтин, СЗШ І‑ ІІІ ст. №2  смт. Муровані Курилівці
є тільки робочі місця. 
       Виходячи з вищесказаного 
       НАКАЗУЮ:

          1. Схвалити результативну роботу вчителів основ здоров’я та ОБЖД в СЗШ І-ІІІ ст. с.Вербовець, НВК с. Бахтин, «СЗШ І‑ІІІ ст. № 1‑гімназія», СЗШ І‑ІІІ ст. №2  смт. Муровані Курилівці щодо забезпечення стабільних знань, умінь і навичок учнів.
2. Керівникам навчальних закладів:
2.1. С
истематично /раз на 5 років/ вивчати стан викладання та рівень навчальних досягнень учнів з основ здоров’я та ОБЖД, глибоко аналізувати виконання державних стандартів, вимоги до практичних умінь і навичок учнів.

2.2. Під час проведення нарад та засідань постійно контролювати роботу вчителів з обдарованими учнями, практикувати виступи про досвід роботи найрезультативніших з них.

3.Вчителям основ здоров’я та ОБЖД:

3.1.Розпочати роботу по оформленню кабінетів з основ здоров’я та ОБЖД.

                                                                         Протягом навчального року

3.2.Підвищувати рівень самоосвіти, поповнювати свої знання, вивчати методичну літературу, матеріали позитивного педагогічного досвіду, знайомитись з документами МОН України з питань вивчення основ здоров’я та ОБЖД в школі.

                                                                                             Постійно.

3.3.Удосконалювати сучасний урок, застосовуючи інноваційні технології, інтерактивні форми і методи навчання.


                                                                                   Постійно.

3.4.Приділяти особливу увагу роботі з учнями, що проявляють підвищений інтерес до вивчення предмету, удосконалювати систему контролю за формуванням умінь та навичок учнів.


                                                                                   Постійно.

4. Керівнику РМО вчителів основ здоров’я та ОБЖД (Гринько Л.М.):
4.1. Опрацювати даний наказ на засіданні РМО.


               Січень 2011 р.

4.2. Розробити (разом з учителями) проблемні питання по підвищенню й удосконаленню педагогічної майстерності вчителів основ здоров’я та ОБЖД.

                                                                                            Січень 2011р.
4.3.Створити динамічну групу по розробках плану та сценаріїв позакласних заходів, з метою використання їх в роботі.

                                                                                           До березня 2011р.

5. Організацію виконання цього наказу покласти на методиста відділу освіти Стахову С.М.

6. Контроль за виконанням даного наказу покласти на головного спеціаліста відділу освіти Боржемського Ю.О.
Начальник відділу освіти
                            Володимир Богацький

Боржемський Ю.О
Стахова С.М.
