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Керівникам органів управління








освітою райдержадміністрацій








та міських рад


Управління освіти і науки обласної державної адміністрації повідомляє, що на сайті Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України розміщено лист Міністерства від 27.01.2012 р. № 1/9-61 «Про порядок закінчення навчального року та проведення державної підсумкової атестації у загальноосвітніх навчальних закладах у 2011-2012 році».


При цьому нагадуємо, що навчальні заняття у поточному навчальному році закінчуються:


3 травня – для учнів 11-х класів;


14 травня – для учнів 9-х класів;


25 травня – для учнів 1-8, 10-х класів.


Дату свята «Останнього дзвоника» визначають навчальні заклади самостійно.


Навчальні екскурсії та навчальна практика проводяться протягом навчального року відповідно до вимог інструктивно-методичного листа Міністерства освіти і науки України від 06.02.2008 р. № 1/9-61.

У 4-х класах державна підсумкова атестація проводиться з 11 по 20 травня – українська мова, читання, математика, мова навчання (у школах з навчанням мовами національних меншин).


У 9-х класах державна підсумкова атестація з 15 по 30 травня – українська мова (диктант) – 15 травня (оголошення по телебаченню (канал УТ-1) та радіо), математика, географія, біологія, іноземна мова чи інший гуманітарний предмет за вибором навчального закладу (може бути той, що вивчався поглиблено).


З усіх обов’язкових предметів державна підсумкова атестація проводиться письмово за збірниками Міністерства. При атестації за вибором форму проведення обирають учні.


Дати проведення ДПА (крім української мови) визначають навчальні заклади за погодженням з відповідними управліннями освіти.


В 11-х класах державна підсумкова атестація з 4 по 11 травня.


Українська мова (переказ, обов’язково) – 4 травня, завдання по телебаченню (канал УТ-1) та радіо. 


Дати інших – з історії України або математики (для універсального профілю) чи з профільного предмета (для класів інших профілів) та з предмета за вибором учнів – визначають навчальні заклади за погодженням з відповідними органами управління освітою.


Збірники завдань для проведення ДПА видаються у 2012 році.


Перелік збірників та методичні рекомендації щодо проведення державної підсумкової атестації, білети подано у додатках до вказаного листа Міністерства.


Зобов’язуємо опрацювати усі зазначені матеріали з керівниками та вчителями підпорядкованих загальноосвітніх навчальних закладів.


Електронна версія документів – на сайті управління освіти і науки обласної державної адміністрації.

Перший заступник начальника




О.А. Чорна
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