НАВЧАЛЬНО-НАУКОВИЙ ІНСТИТУТ ПРАВА ТА ПСИХОЛОГІЇ
НАЦІОНАЛЬНОЇ АКАДЕМІЇ ВНУТРІШНІХ СПРАВ

Навчально-науковий інститут права на психології є структурним підрозділом Національної академії внутрішніх справ – державного вищого навчального закладу IV рівня акредитації.

Концепція діяльності інституту базується на всебічному гармонійному розвитку особистості шляхом поєднання освітньої, наукової та виховної діяльності під час підготовки студентів, які вивчають право та психологію. 

Навчальний процес організовано відповідно до положень Болонського процесу за кредитно-модульною системою.

Навчання студентів здійснюється на умовах договору з фізичними (юридичними) особами (денна форма навчання) на двох факультетах.

 Юридичний факультет
– Підготовка фахівців освітньо-кваліфікаційного рівня «магістр» за спеціальністю «Правознавство» на базі повної вищої освіти освітньо-кваліфікаційного рівня «спеціаліст» за спеціальністю «Правознавство».

Термін навчання – 1 рік. 

– Підготовка фахівців освітньо-кваліфікаційного рівня «бакалавр» за напрямом підготовки «Правознавство» на основі вищої юридичної освіти освітньо-кваліфікаційного рівня «молодший спеціаліст».

Термін навчання – 2 роки.

 – Підготовка фахівців освітньо-кваліфікаційного рівня «бакалавр» за напрямом підготовки «Правознавство» (цивільно-правова спеціалізація) на базі повної загальної середньої освіти.

Термін навчання – 4 роки.

Факультет правового забезпечення підприємницької діяльності та психології 
– Підготовка фахівців освітньо-кваліфікаційного рівня «магістр» за спеціальністю «Правознавство» на основі базової вищої освіти освітньо-кваліфікаційного рівня «бакалавр» за напрямом підготовки «Правознавство».

Термін навчання – 2 роки.
– Підготовка фахівців освітньо-кваліфікаційного рівня «магістр» за спеціальністю «Психологія» на основі базової вищої освіти освітньо-кваліфікаційного рівня «бакалавр» за напрямом підготовки «Психологія».
Термін навчання – 2 роки.

– Підготовка фахівців освітньо-кваліфікаційного рівня «бакалавр» за напрямом підготовки «Правознавство» на основі вищої юридичної освіти освітньо-кваліфікаційного рівня «молодший спеціаліст».
Термін навчання – 2 роки.

– Підготовка фахівців освітньо-кваліфікаційного рівня «бакалавр» за напрямом підготовки «Правознавство» (господарсько-правова спеціалізація) на базі повної загальної середньої освіти.

Термін навчання – 4 роки.

– Підготовка фахівців освітньо-кваліфікаційного рівня «бакалавр» за напрямом підготовки  «Психологія» на базі повної загальної середньої освіти.

Термін навчання – 4 роки.

Від 1995 року зі стін інституту випущено понад 6 тисяч висококваліфікованих фахівців з права та психології, здатних ефективно вирішувати професійні завдання. Випускники працюють в органах державної влади, у сфері освіти та науки, на підприємствах, в організаціях усіх форм власності.

Здобувати високий професійний рівень освіти студентам допомагають загальноакадемічні кафедри, 10 кафедр інституту та наукова лабораторія, де працюють відомі в галузях юриспруденції та психології фахівці, переважна більшість яких є докторами та кандидатами наук зі значним досвідом практичної роботи в органах МВС, прокуратурі, судах, адвокатурі та ін. Заняття проводяться із використанням сучасної мультимедійної техніки.

Студенти під час навчання проходять практику в Міністерстві юстиції України, Комітеті регуляторної політики, Департаменті інтелектуальної власності, державних адміністраціях, судах, прокуратурі, нотаріальних конторах, органах внутрішніх справ, приватних і державних структурах. 

В інституті діє юридична клініка для надання безкоштовної правової допомоги населенню, де студенти старших курсів та магістратури, під керівництвом досвідчених викладачів, мають можливість закріпити професійні знання, набути необхідні практичні вміння та навички.

Випускники, які бажають займатися педагогічною та науково-дослідною роботою, можуть продовжити навчання в аспірантурі та ад’юнктурі академії.

Відповідно до угоди з Національним університетом оборони України, за умови успішного навчання, студенти мають змогу пройти військову підготовку за програмою офіцерів запасу.

У центрі уваги колективу інституту – наукова робота, патріотичне виховання молоді, організація їх змістовного дозвілля та спортивно-масової роботи. Щорічно на базі інституту проводяться міжвузівські конференції, круглі столи, у яких беруть участь відомі політики та фахівці з права та психології. Функціонують: аматорські гуртки та студії, рада наукового товариства студентів, конфліктологічний клуб та ін. На базі спортивного комплексу працюють різні секції, проводяться загальноакадемічні та міжнародні змагання.

Інститут має розвинені інформаційні мережі, сучасні лекційні зали та навчальні аудиторії, бібліотеку з читальною залою, медичний пункт, культурно-мистецький центр, спортивні комплекси, їдальню, кафе, а також власний гуртожиток для студентів.

Наш інститут є надійним стартовим майданчиком для тих, хто хоче отримати сучасну фахову освіту, підтверджену дипломом державного зразка.

Скористуйтеся широкими можливостями отримання фахових знань і вмінь у нашому інституті, досягніть успіху в житті!

Прийом на навчання до інституту за програмою підготовки фахівців освітньо-кваліфікаційного рівня «магістр» за спеціальністю «Правознавство» здійснюється за результатами конкурсного випробування: 

– комплексний екзамен (теорія держави та права, кримінальне право, адміністративне право, цивільне право); 

– іноземна мова.

Профільний: комплексний екзамен.

Прийом на навчання до інституту за програмою підготовки фахівців освітньо-кваліфікаційного рівня «бакалавр» за напрямом підготовки «Правознавство» на основі вищої юридичної освіти освітньо-кваліфікаційного рівня «молодший спеціаліст» здійснюється за результатами конкурсного випробування:

– кримінальне право;

– українська мова (диктант).

Профільний: кримінальне право.

Прийом на навчання за програмою підготовки фахівців освітньо-кваліфікаційного рівня  «бакалавр» за напрямом підготовки «Правознавство» здійснюється за конкурсом сертифікатів з української мови та літератури, іноземної мови або математики, історії України.

Профільна дисципліна – історія України.

Прийом на навчання за програмою підготовки фахівців освітньо-кваліфікаційного рівня «бакалавр» за напрямом підготовки «Психологія» здійснюється за конкурсом сертифікатів з української мови та літератури, історії України або іноземної мови, біології.

Профільна дисципліна – біологія.

Вступники особисто або електронною поштою подають до приймальної комісії заяву про вступ до інституту, у якій вказують напрям підготовки (у разі вступу на навчання для здобуття освітньо-кваліфікаційного рівня «бакалавр») або спеціальність (у разі вступу на навчання для здобуття освітньо-кваліфікаційного рівня «магістр»).

До заяви вступник додає: 

– документ державного зразка про раніше здобутий освітній (освітньо-кваліфікаційний) рівень, на основі якого здійснюється  вступ, і додаток до нього (оригінал або його завірену копію);

– анкету встановленого НАВС зразка;

– медичну довідку за формою 086-о або її копію; 

– сертифікати Українського центру оцінювання якості освіти (оригінал або його завірену копію);

– шість кольорових фотокарток (без головного убору, без куточка, розміром 3 х 4 см.); 

– копію паспорта (стор. 1, 2, 11);

– копію довідки про присвоєння ідентифікацій-ного номера;

– документи, які підтверджують право на пільги при зарахуванні (оригінал або його завірену копію);

– копію посвідчення про приписку до призовної дільниці.
Прийом документів здійснюється приймальною комісією  у терміни, які визначаються Міністерством освіти, науки, молоді та спорту України, а також МВС України (детальніша інформація на сайті НАВС або за телефонами для довідок на звороті).

Наша адреса:

03035, м. Київ, вул. Кудряшова, 8

тел.\факс (044) 245-68-97

E-mail: post@naiau.kiev.ua
www.naiau.kiev.ua
Телефони для довідок:

520-06-66

(приймальна комісія академії; 

діє протягом року)

245-68-94

(приймальна комісія інституту; 

діє під час вступної кампанії)

245-68-97

(канцелярія інституту)

245-42-66

(декан юридичного факультету)

245-67-50

(декан факультету правового забезпечення підприємницької діяльності та психології )
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