Про ІІІ Всеукраїнський конкурс

юних суспільствознавців

«Кришталева сова»

       
На виконання наказу Міністерства освіти і науки молоді та спорту України  від 21.11.2012 р. та згідно листа Міністерства освіти і науки України № 1/9-728 від 18.10.2013 р. «Про підсумки другого та проведення третього Всеукраїнського учнівського конкурсу юних суспільствознавців «Кришталева сова» повідомляємо, що у 2013/14 навчальному році Всеукраїнський учнівський конкурс юних суспільствознавців «Кришталева сова» відбудеться     1 березня 2014 року (далі – Конкурс).

     
Метою Конкурсу є популяризація правових та філософських знань серед учнівської молоді, морально-духовне виховання школярів і формування у них демократичних цінностей.

     
 До участі у Конкурсі запрошуються учні 3-11 класів ЗНЗ. А саме: 
з курсу «Я і Україна» - 3-4 класи, 
з курсу «Етика» - 5-6 класи, 
з курсу «Християнська етика» - 3-8 класи, 
з курсу «Художня культура» - 9 класи, 
з курсу «Правознавство» 9-11 класи, 
з курсу «Економіка»  10 класи, 
з курсу «Людина і світ» - 11 класи.

 
Відповідно до рішення Координаційної ради від 22 листопада 2012 року доброчинний внесок від кожного учасника у 2013/2014 навчальному році становить 15 грн., з яких 2 грн. залишаються на місцях для  здійснення витрат на проведення конкурсу у навчальному закладі чи об'єднанні навчальних закладів.  
Заявки на групу не менше 10 учасників та доброчинний внесок приймаються Оргкомітетом до24 січня 2014 року. Заявки разом з копією квитанції про оплату  надсилаються електронкою (e-mail:  kryshtalevasova@gmail.
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Кошти перераховуються на поточний рахунок Всеукраїнської Спілки викладачів суспільних дисциплін і громадянської освіти: Поточний рахунок: 26008000026135    в національній валюті.  Код ЄДРПОУ: 26252259;  ПАТ Укрсоцбанк, МФО : 300023   (з поміткою – «Благодійний внесок за участь у Конкурсі «Кришталева сова»).

Детальніше з правилами проведення Ви можете ознайомитися на сайті http://gromad-osvita.org.ua.  

