Виставка навчальних закладів м. Вінниці та Вінницької області
«Майбутній студент»
23-24 листопада 2013 г. с 10.00 до 16.00 в ТРЦ «Мегамолл», м. Вінниця, вул. 600-річчя 17 відбудеться щорічна виставка навчальних закладів м. Вінниці та Вінницької області «Майбутній студент», у якій приймуть участь понад 45 навчальних закладів (академій, університетів, коледжів, ліцеїв, професійних училищ, шкіл іноземних мов).
На виставці викладачі-педагоги будуть надавати інформацію щодо вступу та навчання у навчальних закладах, відповідати на запитання абітурієнтів та презентувати свій навчальний заклад.
Виставка «Майбутній студент» допомагає здобути цікаву і корисну інформацію для школярів, студентів та їх батьків. Надає унікальну можливість відвідати понад 45 навчальних закладів одночасно.
Виставка спрямована на залучення суспільного інтересу до освіти, формування єдиного освітнього простру, надання молоді інформації про можливості отримання професійної освіти на Вінничині.
У цей період у абітурієнтів є необхідність визначитись з вибором майбутньої професії, а також заощадити час при виборі навчального закладу. Особливо гостро стоїть це питання для дітей сільських та районних шкіл, які не мають можливості відвідати багато навчальних закладів, та зробити порівняльні висновки.
*
Ми пропонуємо провести виставку-презентацію «Майбутній студент» на початку профорієнтаційної роботи та роботи приймальних комісій. Що допоможе абітурієнтам і навчальним закладам у вирішенні проблем. Особливу увагу ми приділяємо дітям з сільських шкіл та районних центрів, для яких ця виставка стане чи не єдиною можливістю відвідати понад 45 навчальних закладів одночасно.
Звертаємо Вашу увагу на те, що профорієнтаційна виставка «Майбутній студент» є соціальним проектом, який допомагає як і абітурієнтам так і навчальним закладам. Що в наш час є необхідним, для підтримання належного рівня освіти у Вінниці та Вінницькій області.
Організатори виставки:
ВООЦПП «Лотос», відділок Жіночий клуб «Жемчужина».
