Профорієнтаційна виставка 
навчальних закладів м. Вінниці
«Майбутній студент»
16 -17 лютого 2013 р.  з 10.00 по 16.00 год. в приміщенні Вінницької обласної філармонії відбудеться виставка навчальних закладів Вінниччини «Майбутній студент», на якій представлятиметься понад 45 навчальних закладів (академій, університетів, коледжів, ліцеїв, професійних училищ, шкіл іноземних мов), підприємств та комерційних структур,  які співпрацюють з освітою.
На виставці викладачі-педагоги будуть надавати інформацію щодо вступу та навчання у навчальних закладах, відповідати на запитання абітурієнтів та презентувати свій навчальний заклад.
Виставка «Майбутній студент» допомагає здобути цікаву і корисну інформацію для школярів, студентів та їх батьків. Надає ексклюзивну можливість відвідати понад 45 навчальних закладів одночасно.
Виставка спрямована на залучення суспільного інтересу до освіти, формування єдиного освітнього простру, надання молоді інформації про можливості отримання професійної освіти на Вінниччині.
Громадська організація «Лотос» запрошує абітурієнтів відвідати виставку задля володіння найбільшої кількості інформації, що допоможе при виборі майбутньої професії.
Ми запрошуємо школярів, студентів, батьків, а також всіх зацікавлених громадян.
Організатори виставки:
ВООЦТШ    «Лотос»,    управління    освіти    і     науки  Вінницької  облдержадміністрації, за підтримки Будинку офіцерів.
