                 П’ятикласники… Ще вчора вони були маленькими, вчилися в окремому класі, ходили, як каченята за своєю першою вчителькою. Сьогодні вони підросли, посміливішали й бігають по всій школі, плутаючи кабінети. Вони вже дорослі. Діти перейшли до середньої школи, і їхнє життя кардинально змінилося. Треба звикнути до нових учителів, з’явилося багато нових предметів, замість затишного «свого» класу – безліч кабінетів. Деякі діти перелякані, почуваються маленькими, беззахисними й безпорадними. Саме таким дітям ми повинні допомогти. 
               П’ятий клас – це період адаптації до середньої ланки школи. Адаптація – це процес пристосування до нових умов чи вимог середовища, результатом якої має бути пристосування, що є показником життєвої компетентності індивіда. У п’ятому класі діти переходять до нової системи навчання: класний керівник – учителі – предметними, уроки проходять в різних кабінетах. Інколи діти навіть змінюють школу, у них з’являються нові однокласники. 
             Більшість дітей переживає цю подію як важливий крок в своєму житті. Деякі пишаються тим, що вони подорослішали, інші мріють розпочати нове життя. Незважаючи на таку гадану дорослість, п’ятикласник потребує ненав’язливого контролю, підтримки та допомоги, оскільки не завжди може сам зорієнтуватися в нових умовах шкільного життя. Адаптація дитини до навчання у середній ланці школи відбувається не одразу. Це досить довгий процес, пов’язаний зі значними проблемами як об’єктивного, так і суб’єктивного характеру. Саме педагоги, батьки, фахівці психологічної служби мають допомогти дітям.

            В цьому навчальному році я почала працювати як класний керівник з третім набором учнів. На відміну від своїх колег, на початок п’ятого класу я знала контингент учнів, їхніх батьків та проблеми класу. Я відвідувала виховні заходи, батьківські збори, жила їхніми проблемами, бо я мама учениці класу. 

         У п’ятому класі навчається 15 учнів. З них – 8 хлопчиків та 7 дівчаток. Діти енергійні й рухливі. Вони часто конфліктують між собою. Кілька дітей борються за право лідерства в класі. Проблеми в класі існують, але ми боремося з ними. Як класний керівник, я тісно співпрацюю з шкільним психологом. Протягом першого семестру було проведено анкетування учнів «Ставлення до школи», «Шкільна мотивація». Діти були відкриті у своїх відповідях на запитання. Із 14 опитаних дітей у двох було негативне ставлення до школи, тобто шкільна дезадаптація. Самооцінка учнів підвищена, вони всі хочуть мати високі досягнення у навчанні, у більшості улюблений день тижня – п’ятниця, а найважливіше у школі – уроки і заняття. Але є учні, які весь час хочуть перерв, їм подобається, коли скасовують уроки, вони б краще залишилися вдома, щоб не йти до школи. Із 14 учнів лиш один бажав би повернутися в 4 клас, решта – продовжити навчання в п’ятому. 
          Я проаналізувала успішність учнів на кінець 4 класу та перший семестр 5 класу. 4 клас учні закінчили без початкового рівня, високий рівень – 20%, достатній – 53,3%, середній – 26,6%. В 5 класі початковий рівень становив 13,3%, середній – 33%, достатній – 40%, високий – 13,3%. Аналізуючи цю ситуацію, стан навчання в учнів погіршився.
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 Які ж причини спричинили труднощі у навчанні?
· значні проблеми в знаннях за попередні періоди навчання;

· несформовані необхідні розумові дії та операції – аналіз, синтез, поганий мовний розвиток, недоліки уваги і пам’яті;
· неуспішність школяра може бути пов’язана з особливостями навчальної мотивації підлітків;

· причиною зниження успішності може бути слабка довільність поведінки і діяльності, небажання змусити себе постійно вчитися.

               Поза увагою не проходить і робота з батьками. За цей період були проведені батьківські збори на теми «Адаптація учнів 5 класу», «Роль сім’ї у вихованні школяра. На збори були запрошені вчителі, які викладають у 5 класі, і розповіли про вимоги зі свого предмету. З батьками було проведено анкетування              «Чи знають вони своїх дітей». Як виявилось, не всі батьки знають своїх дітей. Деякі із них мало спілкуються зі своїми чадами, не контролюють і не допомагають виконувати домашнє завдання. У такому віці дитина, яка не має контролю, не може досягти високих успіхів у навчанні. Клас бере активну участь у житті школи. Про це свідчать грамоти, отримані на шкільних  лінійках, які проводяться кожного понеділка. На жаль, не всі учні хочуть брати участь в класних та шкільних заходах. До цієї роботи залучаємо і батьків класу. Особливо це стосується творчих конкурсів. Учням подобаються розважальні конкурси та програми. Не всі учні класу охоче беруть участь в інтелектуальних вікторинах. 

               Я проводжу класні та виховні години на тематику тижня. Діти залюбки збирали історичний матеріалсвідчень очевидців голодомору та згадки про події Великої вітчизняної війни. Проводиться індивідуальна робота з учнями «Посієш добро – збереш золото». «Твій зовнішній вигляд», «Умій сказати, умій змовчати», «Для чого потрібно виконувати домашнє завдання». На тиждень правових знань була підготовлена презентація та проведена класна година «Твої права». На тиждень здоров’я підготовили презентацію «В здоровому тілі – здоровий дух». 
              Учні відвідують гуртки в школі, будинку творчості, будинку культури та музичну школу. 
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