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УКРАЇНА
МУРОВАНОКУРИЛОВЕЦЬКА РАЙОННА ДЕРЖАВНА  АДМІНІСТРАЦІЯ
ВІННИЦЬКОЇ  ОБЛАСТІ
ВІДДІЛ  ОСВІТИ

Вих. № 01-09/1172                                                       Керівнику закладу освіти
від 27.08.2015 року

Про організацію діяльності працівників
 психологічної служби району у 2015-2016н.р.

Відповідно до плану заходів Міністерства освіти і науки щодо розвитку психологічної служби на період до 2017 року, затвердженого наказом МОН України від 06.08.2013 року №1106 та листа Міністерства освіти і науки від 23.07.2015 року №1/9-347 «Про забезпечення фахівцями та пріоритетні напрями діяльності психологічної служби системи освіти у 2015-2016 н.р.»  та з метою підвищення ефективності діяльності   працівників психологічної служби району, оптимізації діяльності методичної служби надсилаємо циклограму заходів на 2015-2016н.р.:

-02.09.-10.09.2015 року – погодження планів роботи практичних психологів та соціальних педагогів закладів освіти району. Окремими пунктами  в плані мають бути включені єдині плани-графіки проведення працівниками психологічної служби просвітницько-профілактичної роботи серед учасників навчально-виховного процесу:

-  з питань попередження ризикованої та суїцидальної поведінки учнівської молоді;

- профілактики та подолання явищ жорстокості, насильства, злочинності, правопорушень, вживання алкогольних і наркотичних речовин дітьми та підлітками;

- первинної профілактики та запобігання торгівлі дітьми;

- профілактики ВІЛ/СНІДу;

- психологічного супроводу дітей з особливими освітніми потребами та їх батьків; 

- тематика виступів практичного психолога/соціального педагога на нарадах при директорові (форма роботи, тематика виступів, цільова група, термін виконання, відповідальні). 

  - щомісяця до 12 числа – оновлена інформація про стан охоплення працівниками психологічної служби соціально-психологічним супроводом дітей із сімей, які опинилися у складних життєвих обставинах (лист НМЦПССО від 12.08.2014 року № 168-04);
· до 12.09.2015 року – інформація про організацію та проведення «години психолога»  (додаток 1);
· до 15.09.2013 року – моніторинг стану супроводження практичними психологами та соціальними педагогами учнів ЗОШ та вихованців ДНЗ з особливими освітніми потребами (спільно з ПМПК). Звітні таблиці будуть надані окремим листом;
· до 20.09.2015 року–інформація про організацію  та проведення факультативних курсів, курсів за вибором, програм гурткової роботи з психологічної тематики;
· до 10.10.2013 року – інформаціющодо обліку дітей, які схильні до вчинення правопорушень, бродяжництва та жебрацтва, вживання алкоголю, наркотичних речовин;
· до 10.10.2013 року – інформація  про участь працівників психологічної служби у реалізації пункту 13 наказу МОН України від 30.12.2010 № 1312 "Про затвердження Плану заходів щодо реалізації Національної  кампанії  «Стоп  насильству» на період до 2015 року"; (додаток 2)

· до 20.10.2013 року - інформація  про участь працівників психологічної служби у реалізації:  

· пунктів 2.1, 2.2, 2.3, 3.2, 3.4, 3.5 наказу МОНмолодьспорт України від 03.08.2012 №888 "Про затвердження плану заходів Міністерства освіти і науки, молоді та спорту щодо профілактики правопорушень серед дітей та учнівської молоді на період до 2015 року" (додаток 2), 

·  моніторинг стану обстеження соціальними педагогами умов проживання дітей, які потребують підвищеної педагогічної уваги, виявлення деструктивних сімей, сімей, які опинилися у складних життєвих обставинах, поновлення банків даних таких сімей (додаток 3);

· Загальнодержавної програми «Національний план дій щодо реалізації Конвенції ООН про права дитини» на період до 2016 року (додаток 4); 

·  Концепції реалізації державної політики у сфері профілактики правопорушень на період до 2015 року (додаток 4);

· Державної цільової соціальної програми протидії торгівлі людьми на період до    2015 року (додаток 4); 

- до15.11.15р. – результати обласного дослідження «Аналіз ризиків виникнення різних форм насильства серед дітей та над дітьми»;

- до 20.11.15р. – інформація (в електронному та паперовому вигляді)  про результати проведення в районі/місті моніторингу ефективності впровадження просвітницько-профілактичних програм «Медіація однолітків», «Корисні звички» та «Цікаво про корисне», «Сприяння просвітницькій роботі «рівний-рівному» серед молоді України щодо здорового способу життя», «Дорослішай на здоров’я», «Розвиток життєвих навичок старшокласників, дітей-сиріт та дітей позбавлених батьківського піклування»;  

- до 01.12.15р - інформація  про участь працівників психологічної служби у реалізації:

-
п.8 наказу МОН України  від 30.12.2010 № 1313 "Про виконання розпорядження Кабінету Міністрів України від  22 листопада 2010 р.  № 2140" (додаток 8);

-
Державної програми «Репродуктивне здоров’я нації» на період до 2015 року (додаток 6);

-
Державної цільової соціальної програми "Молодь України" на 2009-2015 роки (додаток 6);

- до 01.12.15р.- інформація про  підсумки передплати на фахові психологічні  та соціально-педагогічні видання;

- до 20.12.15р. – інформацію про здійснення практичними психологами і соціальними педагогами у навчальних закладах супроводу дітей-сиріт та дітей, позбавлених батьківського піклування, в тому числі дітей, які виховуються в прийомних сім’ях та дитячих будинках сімейного типу (додаток 9)

-до11.01.16р.– результати обласного дослідження «Вивчення поінформованості та відношення старшокласників до вживання наркотичних засобів, алкогольних напоїв та тютюнопаління»;

- до 15.01.16 р.-  інформація  про участь працівників психологічної служби у реалізації пункту 8 наказу МОН молодьспорт України від 25.11.2011 № 1358 "Про виконання розпорядження Кабінету Міністрів України від 12 жовтня 2011р. №1039" (додаток 8)

- до 17.03.2016р. – результати обласного дослідження серед учнів старших класів «Молодь и протиправна поведінка»;

- до 10.04.16р. – методичні розробки про діяльність працівників психологічної служби (з досвіду роботи в електронному вигляді);

- до 16.05.16р. –звіт про виконання Плану заходів щодо розвитку психологічної служби системи освіти Вінницької області на період до 2017 року, затвердженого наказом Департаменту освіти і науки облдержадміністрації від 30.09.2013р. №561


Інформаційні матеріали щодо виконання зазначених заходів необхідно надати в електронному та паперовому вигляді  у відділ освіти райдержадміністрації до вказаних термінів.

Начальник відділу освіти                                                        Петро Багрій

Вик. Багрій О.В.

