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Перші історичні відомості про село Бахтин датуються 1442 роком. За переказами село спочатку знаходилось південніше теперішнього, недалеко урочища “Пасічі”. Село дуже потерпіло від нападу татар у 1672 році. Воно було  повністю зруйноване. Жителі переховувались у лісах і кам’яній печері.  Але ця їхня схованка була висліджена татарами і стала їх спільною могилою. Нове село почало відбудовуватись на теперішньому місці.

   В 1613 році король Сигизмунд III подарував Бахтин п'ятьом сестрам Горецьким за заслуги їх батька Станіслава Горецького при взятті м. Смоленська.

   В 1748 році Бахтин з оточуючими його селами стає староством, яке знаходиться в користуванні Войцеха Рокошевського, будинок  якого  був пограбований гайдамаками.

  Через декілька років Бахтинське староство було подароване князю Іоанну-Рудольфу Контакузену,але скоро він помер,і село переходить у довгострокову оренду до пана Древіцького. В 1817 році село було подароване на 12 років генералу Закржевському, а потім стало належати Палаті Державного Майна.

  Населення села складалось в основному з українців. Поряд із ними в селі проживало і кілька  єврейських сімей. Після реформи 1861 в селі проживало 1844 жителі,із них 1576 православних ,229 католиків і 39 іудеїв. У 1895 році завершилось будівництво церкви на честь св. Миколая. Ця церква простояла близько 100 років і була зруйнована у 1969роц. На місці церкви побудований Будинок культури.

  Наприкінці дев'ятнадцятого століття на кошти земства було побудовано церковно-приходську 2-х класну школу. У 1914 земство побудувало церковно-приходську 4-х класну кам'яну школу.

  Бурхливі події після Жовтневої революції не обминули і село,яке лежало недалеко від прикордонної зони. В селі побували і денікінці,і поляки,і петлюрівці,і більшовики.

    У 1920 році створено сільраду ,яку  очолив робітник-більшовик Пастернак. Секретарем сільради деякий час був Москальчук Іван Костянтинович. Старожили  згадували ,що він допомагав багатьом селянам,повідомляючи заздалегідь про приїзд продзагонів у село. В перші роки Радянської влади були створені товариства по спільному обробітку землі.   

  У 1929році села торкнулись перші репресії. Були заарештовані і зниклі безслідно.

У 1930 році в селі було організовано колгосп. Його організація супроводилась масовим"розкуркуленням".У розряд куркулів,як правило,попадали працьовиті,дбайливі господарі. У них забирали все майно,худобу,хату. Ці люди залишались без засобів для існування і без даху над головою. Важка доля і поневіряння по чужих хатах чекало їх. До розкуркулених належали сім'ї Возірянського Івана Степановича, Радецького Станіслава, Домінаса Петра,Працьовитого Василя,Загурського Казимира,Іванцова.

Багато майна і хати попадали в руки сільських комуністів і комсомольців та так званих 'активістів'. Першим Головою колгоспу був Цілімецький/потім Йосип Копичинський, двадцятип'ятитисячник Савельєв. Для обробітку колгоспної землі було виділено трактора. Він з величезною цікавістю був зустрінутий селянами. Першими трактористами були В.Крачковський і Фросина Цимбалюк,які закінчили курси трактористів у с. Попелюхи.

   Важко пережили жителі села голод 1932-1933 років. Масового голоду не було,однак випадки голодної смерті були. Голод,в основному ,найбільше торкнувся сімей одноосібників,в яких забрали всі продукти харчування,включаючи картоплі і бобові. Від голоду померли Каміщук Ілля,Тернавський Франц,Скринецький Адольф,Скринецький Франц,Храпко Василь,Михайлов Микола.

  У роки Великої Вітчизняної війни на фронт було мобілізовано 341чоловік,з них нагороджено орденами і медалями 302. У 1945 році додому не повернулось багато воїнів.

 Пам'ять про них свято бережуть односельці. Зразу ж після війни був споруджений обеліск, а в 1974 році відбулось відкриття пам'ятника воїнам односельчанам, що загинули на фронтах Великої Вітчизняної війни .

  Важким були повоєнні роки . Хоч бої обійшли село стороною і руїн не було,однак труднощі відчувались в усьому. Для обробітку землі не вистачало техніки і навіть коней. Поля засівали переважно вручну,не вистачало насіння,добрив. Урожай в посушливому 1946 зібрали низький,а план хлібозаготовлі був високий. Крім того,що з колгоспу вивезли майже  весь хліб,до кожного двору було доведено план здачі сільськогосподарської продукції(картоплі,м'яса,молока,шкур,яєць та ін.). Всі ці важкі побори привели до нової трагічної сторінки в історії села-голоду. Переважна більшість селянських сімей голодувала. Люди рятувались як могли. Багато людей їздили в пошуках хліба в Західну Україну. Там вони наймались на роботу за продукти,або обмінювали свої речі на хліб. Багато людей вижили саме завдяки таким поїздкам. Однак не обійшлося в селі і без смертності. Померли від голоду в 1946-1947 роках : Притуляк Іван,Белінський Гнат,Маринчук  Іван,Семенюк Андрій,Семенюк Марина.
