Тема уроку  «Голодомор 1932-1933 р.р.»

Вчитель історії Мельник А. О.

Мета. Поглибити знання учнів про трагічні події 1932-1933 років, розкрити причини та наслідки  одного з найбільших злочинів  сталінського режиму проти українського народу: розвивати вміння працювати з додатковою літературою, висловлювати власну точку зору, виступати перед аудиторією: виховувати непримиренність до насильства, повагу, турботу, співчуття до людей, які пережили страхіття голодомору.

Тип уроку: комбінований із застосуванням  елементів проектної технології.

Обладнання: історичні джерела, документи, ілюстрації, пам’ятки.
Епіграф до уроку:

Пекельні цифри та слова

У серці б’ють, неначе молот

Немов проклятий ожива
Рік тридцять третій,

Голод… Голод…

У люті сталінській страшній

Тінь смерті шастала по стінах,

Скільки мільйонів, Боже мій,

Недолічила Україна.

ХІД УРОКУ

І. Організаційний момент уроку
ІІ. Мотивація навчальної діяльності
Учитель:  Сьогодні у нас урок пам’яті. Прошу задуматись, що відбулося в Україні на початку 30-х років ХХ століття і що витерпів український народ на шляху до незалежності. Похоронним дзвоном по всій нашій землі прокотилася страшнюча чума Голодомору. Ніколи-ніколи світ не бачив такого штучно створеного лиха. Ніколи-ніколи про горе настільки великого масштабу так голосно не мовчали в той час, коли 10 мільйонів людей просто щезли з лиця землі, ніби й не народжувалися, не росли, не кохали, не плакали, не сміялися, не жили…Голодомор. Що розумію під цим словом? Які емоції викликає оте, здавалося, просте поєднання літер? Співчуття чи жаль, скорботу чи страх? А може – лише байдужість в наших серцях і намагання закрити очі й вуха і мовчати… забути і вкотре вбити наших дідів і прадідів? 
Голод… Страх… Розпач… Забуття… Смерть… Цей логічний ряд можна довго продовжувати. Та чи варто? Адже що це дасть, до чого приведе? Кожен впевнений, що навіть якщо він і знає про геноцид 30-х, це не настільки важливо, адже що «я» можу вдіяти один, як допоможу своїй нації. Для цього потрібні «ми». Тільки разом твориться історія. Лише разом ми відродимо пам’ять про страшну історичну трагедію у житті України! 

Лихо. Горе. Біль. Кров. Смерть… Це те, що залишає по собі слово Голодомор в моїй душі. Це те, що знищує свідомість і роз’їдає всю мене. Це страшно. Це боляче до самих кісток. Але це те, про що потрібно пам’ятати і не уникати. Не можемо ще раз такого допуститися. Адже скільки під час голоду висохло людей, які б мали стати батьками тих, хто мав би боротися за єдність, братерство і добробут України.

Ви вже знаєте, що в Україні родючі землі і вона багата хлібом. Ще нашу Україну називали «житницею Європи». Хіба можна уявити, що народ – хлібороб помирає від голоду? Хіба можна уявити, що людина збирала урожай, радувалась, що зможе прогодувати  свою родину, своїх дітей, а на наступний день влада все забирала, не лишаючи ані зернини, ані картоплини.
         
В ті часи жертвами ставали не окремі люди, винищувались цілі села. Від голоду помирали і старі, і молоді. Найстрашніше – помирали діти. У вересні 1933 року за шкільні парти не сіли близько 2/3 учнів. Вони не дожили до свого першого дзвоника. Саме так влада поступила з мільйонами українців у ті далекі 30-ті роки минулого століття. Людей свідомо морили голодом. Це злочин проти людини. Це злочин проти народу. Це злочин проти усього людства.
А чи так давно це сталося? Ні. Ще досі живі свідки тих часів. Серед них можуть бути ваші бабусі, дідусі. Запитайте у них, що вони знають про Голодомор. Можливо ви почуєте від них багато нового і страшного, але не бійтеся чути це. Не бійтеся питати про це. У свого діда чи бабусі, сусіда чи родича. Ця трагедія ніколи не повториться. Наша пам'ять не дозволить нікому це зробити. Це наша історія. Ми не можемо її викреслити з нашої пам’яті. Ми не можемо це забути.

За радянських часів  згадувати про  Голодомор було заборонено, після проголошення Україною незалежності  ставлення змінилося майже радикально. Про Голодомор не тільки заговорили як про факт, що таки був, - йому дали оцінку. Відповідною постановою  Верховної ради  цю трагедію  українського народу  було визнано геноцидом.  Пам’ятати і знати про жахливу трагедію Голодомору – мало. Її потрібно носити у душі, у серці. Бо ті нещасні люди не вмерли за щось, вони не боролися, не воювали і не відстоювали своє право на життя. Їм не дали такої змоги. Більшість просто згасла на очах. І не тому ми маємо пам’ятати про це, бо так треба, бо воно колись було, а тому – що це наша історія, наша правда, наш шлях, який нам довелось пройти. Нас нищили, вбивали, морили голодом, а ми йшли, спотикались, падали, але вставали, піднімали один одного і ступали далі.
Смерть стукала в кожну хату, скреготала ненаситними зубами, вона просочувалась крізь стіни, вилізала з-під підлоги. Від неї було не можливо сховатись. Людей прирекли на смерть, заперши у клітці під відкритим небом, яке й саме відверталось, не зносячи благальних поглядів. Нація пухла, гнила, трупішала на власній землі, яка так щедро дарувала її врожаєм, на якій люд колись так весело працював, співав пісень, трудився, народжував дітей. А тепер це все здавалось міфом, аномалією, а самі люди перетворились у примар, у живих мерців.  Холодний морок привів з собою канібалізм… Єдиний, хто міг зупинити цей жах, стояв осторонь і спокійно віддавав накази, поглинаючи щогодинну інформацію про наступну кількість жертв…

1932 рік – не кров’ю залита, а трупами покрита Україна. Життя перетворилось в повільну, непереборну, жахливу смерть під назвою Голодомор. Політика російської колективізації закувала українців у кайдани не на чужій стороні, а в своїй рідній хаті.

Дійсно, рік видався неврожайним, не було селянам чим навіть худобу годувати. Люди масово винищували її, щоб не втрачала у вазі, з’їдали швидше ніж в тому була потреба. Восени, на різні податки, вигрібали з села все до зернини, не залишаючи навіть на насіння. Люди нічого не отримували за трудодні, пропрацювавши рік задарма. Мізерні запаси з домашнього господарства танули з кожними днем. Замість борщу, вареників люди почали їсти листя на фруктових деревах, діти тоненькими пальчиками вискубували молоденьку травичку і відразу пхали до рота… Так почались жахливі роки українського геноциду.

        
Хтось сумнівається, що Голодомор – це геноцид проти українського народу. А що ж це? Може чийсь невдалий жарт? Голодне лихоліття 33-го – не просто історична минувшина, а незагоєна фізична і духовна рана українського народу, яка пекучим болем пронизує пам’ять багатьох поколінь. Сьогодні треба говорити про минуле задля майбутнього.                                           
       
І сьогодні на уроці ми  спробуємо назвати причини голоду, подивитись на цю подію з різних точок зору.

       
Учнівські групи звітують про виконання випереджального домашнього завдання.

 Міні-проект «Час говорити!»

     1. Голодомор в працях істориків. (див. додаток 1.)

2. Цензурна заборона на інформацію про голод. (див. додаток 2.)

ІІІ. Вивчення нового навчального матеріалу.

Вчитель. Сьогодні ми згадуємо страшну сторінку нашого народу – Голодомор 1932-1933рр. Ця трагедія забрала життя мільйонів наших земляків. В українських селах від голоду помирали і дорослі, і діти. Але найстрашнішим є те, що голодомор був створений спеціально. Український народ – свободолюбивий. Проти його свободи боролися у різні способи. Сталін винайшов власний, один з найжорстокіших за усю історію людства. Він залізною рукою впровадив терор і голодну смерть.  Дотепер ми не знаєм імен всіх, хто загинув від голодної смерті. Їх не називали героями. Їм не ставили пам’ятників чи обелісків. Нас просто заставляли про це забути. Але пам'ять не можна знищити!
Вчитель. Як чинився Голодомор?
Учень. Насильно забирали всі продовольчі припаси. Засуджували навіть дітей, які підбирали колоски пшениці на вже зібраних полях. Штрафували. Якщо селянин чи колгоспник не виконав план здачі зерна, у нього забирали усе: картоплю, зерно, корову, хату. Люди розуміли, навіть тим, хто переживе голодну зиму, сіяти навесні не буде чим. Найбільше від Голодомору постраждали Харківська, Київська, Полтавська, Сумська, Черкаська, Житомирська області.
Вчитель. На жаль, ніхто не поверне мільйонів життів, замордованих голодом. Мені страшно усвідомити, що в наших українських селах (за підрахунками істориків) щодня помирало понад 25 тисяч людей. Дотепер ми не знаємо імен всіх, хто загинув від голодної смерті. Їм не ставили пам’ятників чи обелісків, їх не називали героями… Але ми мусимо їх пам’ятати!

Міні-проект «Час говорити!»

3. Моє село та голодомор 1932 – 1933 років. (див. додаток 3.)

Зупинюсь на свідченнях моїх односельців, які з трепетом в голосі розповідали про пережите. 

Вчитель. Ці історії є лише краплиною в морі людського горя, яке довелося пережити мільйонам українських сімей у 1932-1933рр. Вона доводить, що Голодомор в Україні був спеціально створений. Ця історія в котре доводить, що правда немає кордонів. Її потрібно шукати, а пам'ять шанувати.

Голодомор мовою фактів
- У той час, як від голоду умирали мільйони українців, влада продовжувала вивозити зерно за кордон. Також в Україні у той час на повну потужність працювали спирт заводи, які переробляли зерно на горілку, що йшла на експорт. Великий голод 1932-1933 років в Україні забрав життя від 7 до 10 мільйонів невинних людей.
4. Акція «Свічка у вікні» з ініційована Джеймсом  Мейсом.  (див. додаток 4)
IV.  Підсумок
- Прошу зараз вшанувати пам'ять мільйонів невинних жертв Голодомору хвилиною мовчання.
   
Учитель: Голод 1933 р. був наслідком здійснення соціалістичного будівництва воєнно-комуністичними методами. Україна від нього постраждала  найбільше, оскільки в планах партії її називали «вирішальним фактором хлібозаготівель». Вона  давала 38% загальносоюзного врожаю зерна. Мабуть, Сталін вважав смерть мільйонів людей необхідною ціною індустріалізації. Пройшли роки. Але в народній пам’яті  скорботні 1932-1933рр. вкарбовані назавжди. В нашому селі відкрили  меморіальний знак  Пам’яті жертвам голодомору. На його відкритті не було ні музики, ні звичних промов. Тільки черствий хліб, вода та Хрест, що символізує розп’яття  українського народу. Цю скорботну дату  минулого  необхідно пам’ятати  в ім’я майбутнього України. Ступаючи вулицею чи стежкою села, йдучи польовою дорогою, я мимоволі думаю , що можливо, саме на цьому її метрі зробив останній крок хтось із жителів мого села   Галайківці, як і сотень інших сіл нашої  України. Історична пам'ять народу починається з пам’яті роду. (Вчитель запалює свічку)
                      




Біжать хвилини, дні, роки.

Вщухає біль, але він не згасає.

Сьогодні жертвам запаліть свічки,

Нехай вони життя добром осяють.

Цей маленький вогник свічки об’єднує нас у молитві за душі жертв Голодомору. Ми також згадуємо тих, хто ділився останнім шматком хліба і рятував співвітчизників від смерті. І нині, запалюючи свічку, я думаю про них, тихенько молюся за їхній спокій, за світлу пам’ять. Знаю, що головне не забувати їх – невинних жертв Сталінського терору, що так і не дожили до весни тридцять третього. Вони для нас – зразок волі і терпіння, приклад святих мучеників на землі. Вони варті частинки серця істинного українця, а також пошани кожного, хто може назвати себе Людиною!

Вічна пам’ять батькам і матерям, братам і сестрам, дідусям і бабусям, усім, хто безвинно став жертвою нелюдського злочину. 
V. Д/з
Вчитель: Зараз кожен з вас отримає свічку і пам’ятку про ці жахливі голодні для України роки. Саме від вас залежить, щоб не приведи Господь, не повторилось нічого подібного у майбутньому. Принесіть ці свічки та пам’ятки додому. А в суботу, 22 листопада, о 16 годині, коли на вулиці стемніє, попросіть батьків засвітити і поставити ці свічки на підвіконня так, щоб їх було видно знадвору. Цих вогників має бути якнайбільше. Вони потрібні для кожного з нас. Ці вогники символізують нашу скорботу і пам'ять про мільйони загублених життів наших українців. Ці вогники зігріють душі загиблих. Це - знак нашої пам’яті. Це – символ очищення задля нашого майбутнього. І цей світ донесете ви самі. Ми живемо. Живе наш народ. Так буде завжди. Україна пам’ятає! Світ визнає!.
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Пам’ятка

Біжать хвилини, дні, роки.

Вщухає біль, але він не згасає.

Сьогодні жертвам запаліть свічки,

Нехай вони життя добром осяють.

Цей маленький вогник свічки об’єднує нас у молитві за душі жертв Голодомору. Ми також згадуємо тих, хто ділився останнім шматком хліба і рятував співвітчизників від смерті. І нині, запалюючи свічку, я думаю про них, тихенько молюся за їхній спокій, за світлу пам’ять. Знаю, що головне не забувати їх – невинних жертв Сталінського терору, що так і не дожили до весни тридцять третього. Вони для нас – зразок волі і терпіння, приклад святих мучеників на землі. Вони варті частинки серця істинного українця, а також пошани кожного, хто може назвати себе Людиною!

Вічна пам’ять батькам і матерям, братам і сестрам, дідусям і бабусям, усім, хто безвинно став жертвою нелюдського злочину. 

Додаток 1

Дослідники голодомору 1932-33 років, аби з’ясувати його причини і наслідки, вживають різні за своїм інформативним значенням термінів: «великий голод», «людомор», «голодне лихоліття», «голокост». На мій погляд образними і водночас публіцистично гострими є визначення – «штучний», «наперед спланований голод», «терор голодом», «народовбивство», «навмисний», «свідомий». Вони мають право на існування, але належним чином не відтворюють суспільно-політичного та морально-правового аспекту страхітливих подій.  Ці терміни можна по-різному тлумачити. Скажімо, голод означає відсутність їжі, потяг до їжі, тобто потребу людського організму. Отже, бракує інтегруючої категорії, яка репрезентувала б усі перелічені поняття. 


Коли дослідники говорять про голодомор 1932-33 років, то мається на увазі період з квітня 1932 по листопад 1933 року. Саме за ці 17 місяців в Україні загинули мільйони людей. Пік голодомору прийшовся на весну 1933 року. За підрахунками дослідників, тоді щохвилини помирало 17 чоловік! Доктор історичних наук, професор Станіслав Кульчицький, який за документами тиждень за тижнем вивчав ситуацію в Україні у                   1932-1933 роках, вважає, що спочатку був голод, обумовлений хлібозаготівля ми. А з січня 1933-го, коли після телеграми Й.Сталіна розпочалося викачування  всього продовольства з України, розпочався й Голодомор.


Нині називають різні цифри загиблих під час Голодомору – від 5 до     10 мільйонів осіб.  На жаль, точну цифру не встановить уже ніхто, як і не вдасться відновити імен усіх померлих мученицькою смертю…


Якщо всебічно проаналізувати соціально-економічні та політичні причини голоду, то в Україні було вчинено акт геноциду. Що означає цей термін? Дослівно геноцид означає вбивство роду чи племені. Дехто з істориків називає трагічні події того періоду – селяноцидом, тобто вбивство селян штучним голодом. 


Зарубіжні дослідники голоду в Україні давно з’ясували та юридично обґрунтували той факт, що в українському селі упродовж 1932-33 років було вчинено акт геноциду. Зокрема, у 1988-1989 роках діяла  Міжнародна комісія для розслідування причин і наслідків голоду в Україні. До її складу входили провідні юристи світу, які брали участь у засіданнях Нюрнберського судового процесу над нацистами. На жаль, Комісії бракувало справжніх історичних доказів злочину, оскільки вона не мала нових архівних свідчень.  Науковими експертами були відомі дослідники голоду в Україні:                Д.Нейе (США), М.Царинник (Канада). Тоді ще діяли ідеалогічні обмеження тому факт голоду визнали як наслідок несприятливих погодних умов. 


Усім нам відомо, що небагато знайдеться в історії світу країн, де б відбувались такі страшні трагедії, як голодомор на Україні, в країні з найкращими чорноземами, працьовитими, терплячими і талановитими людьми. Які насправді ж були цьому причини? 


Але сьогодні серед істориків не існує однозначних відповідей… Чим був голодомор 1932-1933 років? Помстою українському селянству за небажання йти в колгоспи чи  розправою з найбільш активною верствою українського руху? 


Шукаючи відповідь на дане питання, мене зацікавила стаття Бориса Матющенка, вміщена в газеті «Вісті Придніпров’я» під назвою «Мета голодоморів – придушення українського селянства». Автор наголошує, що метою голоду було придушення українського селянства, повстанського руху в Україні та прагнення будь-якою ціною втримати більшовицьку владу.


До 80-ліття Голодомору – 32-33р.р. Дніпропетровський письменник, журналіст і краєзнавець Борис Матющенко підготував документальну книгу «У жорнах голодоморів. Хроніки».  Коли у нього запитують: «Що саме спонукало до написання «Жорен»?», він відповідає: «Як і мільйони людей в Україні, мене і мою родину зачепили голодомори. Із спогадів мого діда Сіліверста Васильовича Купченка  мені відомо, що опухлі селяни потоками лежали на сирій землі. І просили не хліба, а солі. Візьме у долоньку, нарве свіжої травички довкола себе, скільки рукою дістане, вмокає у жменю і їсть. Та тут же, бувало, на твоїх очах і помирає в страшних корчах…»

    З інших джерел мені стало відомо, що за оцінкою англійського дослідника  Роберта Конквеста українські селяни страшенно бідували. Він документально підтверджує ознаки скоєного злочину – навмисне знищення мільйонів українців. 

Додаток 2

Станіслав Кульчицький «Цензурна заборона на інформацію про голод.» Тільки тепер стає зрозумілим  походження офіційної вказівки  вживати замість терміна  «голод» евфемізм  з двох слів – «продовольчі утруднення.

Сталінська каральна акція  яка спричинила голодомор, складалася з кількох етапів:

· конфіскації всього наявного в селянських садибах продовольства, що відбувалася в умовах цілковитої інформаційної блокади;

· створення фізичної блокади для  того, щоб селяни, які опинились в ситуації  абсолютного голодування, не розбіглись у пошуках їжі;

· налагодження з інтервалом кілька тижнів  державної продовольчої допомоги голодуючим через колгоспи і радгоспи для забезпечення весняної сівби.

Допомога мотивувалася тим, що селяни «внаслідок поганої праці в минулому році стали відчувати  продовольчі утруднення». У засобах масової інформації, які її широко висвітлювали, наголошувалось, що держава не тримає зла на колгоспників, які ще не навчилися  працювати колективно. Ніхто з рядових громадян і навіть державних службовців будь-якого рангу не міг промовити в голос  заборонене слово «голод».

Й. Сталін  наказав ставитися до голодомору як до неіснуючого явища. Навіть у стенографічних звітах ЦК КП(б)У цього періоду не згадується  слово «голод». Сталін заборонив будь-яку допомогу Україні з боку міжнародної  або радянської громадськості. Факти голоду були оповиті  зловісною завісою мовчання.

Спад обсягу  хлібозаготівель  в українському селі:

1930 рік – 400млн.пудів. 1931 рік – 380 млн.пудів. 1932 рік – 195 млн.пудів. 

Чим зумовлювався спад  обсягу хлібозаготівель?

Спад зумовлювався тим, що держава заготовляла  хліб методом продрозкладки. Не одержуючи  матеріальної компенсації за  свою продукцію  колгоспники та одноосібники 

Додаток 3

Дослідниками пораховано (за даними конгресу канадських українців): в пік голодомору вимирало 17 людей за хвилину, тисячу за годину, 25000 за день. 

Страшні цифри жертв голодомору в Мурованокуриловецькому районі Вінницької області (за спогадами свідків)

Померло протягом 1932-1933 років:

Михайлівці – 536 чоловік;

Галайківці – 550 чоловік;

Курашівці –  985 чоловік;

Посухів – 482 чоловіки;

Наддністрянське 700 чоловік;

Кривохижинці – 9 чоловік;

Снітків – 346 чоловік;

Вербовець – даних немає;

Виноградне – 206 чоловік;

Лучинець – 700 чоловік;

 Муровані Курилівці – 300 чоловік;

Вищеольчедаїв – 800 чоловік.

Учень. Свідчення очевидця. 
Ляшенко Євдокія Макарівна (жителька села Галайківці) з болем в душі згадує, що хоча в ті роки вона була зовсім маленькою, але пам’ятає як вони бідували, чим харчувалися, як намагалися вижити. Щоб якось протриматися, люди прагнули заховати хоч трішечки зерна чи то на горищі, чи в сараях, на городі, або закопували у садку. Але робили це так, щоб ніхто не знав, бо викажуть. А як приходили із обшуком, то забирали не лише продукти, а й худобу, птицю, все, що можна їсти. Батька Макарія забрали у в’язницю за віру православну за віру в Ісуса Христа. Євдокія Макарівна знає, що на селі люди дуже голодували і часто помирали від голоду. Траплялося таке, що за один день помирало по кілька чоловіків із однієї сім’ї. Померлих хоронили за селом. Часто в одну яму клали по кілька чоловіків. Жінка пам’ятає, що задля порятунку люди їли шпаків, горобців, ховрахів. З лободи, з бруньок лісових горіхів пекли коржики. Їли, навіть, мертвих тварин, але випадків людоїдства у наших краях не пам’ятає. 


Учень. Свідчення очевидця.  
Колібабчук Володимир Федорович (житель с. Галайківці) , 1921 року народження, запевнив, що цей голод був навмисно спланований. Він пам’ятає, що задля порятунку їли гав, собак, котів, лободу. В школах заняття припинилися, бо знесилені і пухлі від голоду діти не могли ходити. «Померло багато земляків,- згадує дідусь. Лише зараз розкрилися причини цього голоду. Але мертвих не повернути… Коли мені було 12 років  у моїх батьків попухли ноги, але вони могли ще ходити. Вони ходили пішком за продуктами у Могилів-Подільський ( Турксін) Мій батько був грамотний, закінчив школу 4 класи, і йому дали золотий хрестик за гарне навчання. Батьки понесли золотий хрестик міняти на хліб у Могилів-Подільський. Хрестик не поміняли, але переночували у в одного єврея і він дав їм так трохи хліба. А я залишився того дня вдома із бабкою, ми пішли у ліс 6назбирали равликів, жолудів і так повечеряли, бо батьки повернулися на другий день. Пам’ятаю як возили людей опухлих від голоду на цвинтар і кидали в кагати(Сочинського Якуба, Мединського…). В 1929-1930 роках висиляли людей в Сибір, розкуркулювали (Бабіяк Гавриїл, Буртний Микола). В 1932-33 роках були створені комнизани із комсомольців. Вони збиралися групою під назвою соцькі десятники, забирали в людей хліб і здавали в сільську раду за податки і предналог Після 1933 року хоч був ще голод люди поступали в колгосп – Шевчук Яків, Трачук Андрій, Колібабчук Федір (мій батько) Валущак Кіндрат. Вони поздавали в колгосп коні, бички, щоб організувати новий колгосп. Нарешті колгоспи почали робити і давали на трудодні 10 копійок, хліб. І так в подальші роки покращало як із хлібом, так і з грішми. Пам’ятаймо про цю трагедію!» 

Учень. Свідчення очевидця
Я хочу розповісти вам одну історію з життя – це історія дівчинки Тетяни Семенівни Кушнір (жительки с. Галайківці), яка народилася 17 березня 1925 року.
Це була звичайна українська родина. Тетяна жила з батьками, чотирма братами і п’ятьма сестрами. Вона розповіла: «Я пережила голод 1932-33 років . Моя сім’я складалася з 12 чоловік. В сім’ї було 10 дітей – чотири хлопчики і шість дівчаток. Сестри: Оляна, Докія, Марія, Палагна і я – Тетяна. Брати: Петро, Ілля, Василь, Пантелеймон. Мати називалася Марія, а батько Семен. Я була у яслах (дитячому садку),хоча мені було вже сім років, бо у нас була велика сім’я ,  мені давали там їсти – черпак манної каші, але мені дуже хотілося їсти. Невдовзі мене мати попросила, щоб я принесла їй хоч одну ложку каші, бо вона дуже хоче їсти. Я приносила по ложці каші три дні, а потім мене спіймали із кашею, і вигнали із ясел. Мій батько працював у колгоспі і крав по картоплині із кубла, його теж спіймали і вигнали із колгоспу. На другий день прийшли якісь чоловіки і хотіли нас усіх вигнати із хати, але побачили , що у нас така сім’я , то сказали, що не виженуть, але батька на роботу не взяли. У мене була хороша подруга – Уляна, яка жила за 8 км. Від мене. Вона була багатша і мала їжу, я ходила до неї, щоб поїсти, бо дуже хотілося їсти. Одного разу Уляна нагодувала мене і дала мені додому трохи кукурудзи. Прийшовши додому ми з сестрою почали варити бевку. Брат Микола попросив дати йому поїсти, але ми з сестрою просили його трошки почекати поки звариться горох. Коли бевка була вже готова, ми сіли їсти, брат уже спав. Ми частину бевки з’їли, а частину залишили йому, хоча ще хотілося. Але брат уже тої бевки не їв, бо він був уже мертвий. Я до цих пір вважаю себе винною у смерті брата Миколи, що не дала йому їсти, хоча тої бевки. Сестра Оляна померла на полі, попивши холодної води, а я пішла на поле з нею попрощатися, бо додому її ніхто не забирав, по селі їздила підвода і збирала мертвих людей і тих що вже помирав і везли у цвинтар у яр, то коли я прийшла додому, то застала мертвою і свою матір.»  

Учень. Зі слів Серветник Ганни Дем’янівни (жительки с.Галайківці)

 « Нас у сім'ї було четверо. Я – Ганна, батько Дем’ян, мати – Олена, молодший брат – Григорій. Люди вмирали один за одним, їх возила підвода і скидали в одну яму. В людей не було що їсти тому , що були такі люди, які забирали від людей все що можна було забрати, кожну зернину,кури, корови,сіль не залишали нічого їстівного. Двох із них я пам’ятаю, це був – Матвійчук Федір і Лука Василь. Вони забирали хустки, печатали скрині, щоб нічого не виносили і не міняли за їжу. Їли люди все що можна було їсти. Збирали перий, ходили за жомом на Молдавію, там нам давали менше чим піввідра, і те було добре. Також ходили в Курилівці у кагатах були гнилі картоплі, можна було взяти піввідра на сім’ю. З цієї картоплі пекли блини , без солі . Мій брат Гриць з батьком ходили весною збирати равликів, жалючу кропиву, цвіт акації, коріння. З села Яришів возили брагу, то давали на рік на сім’ю відро браги. На зиму сушили осередки соняшники, качани, осередки кукурудзинь, молоде коріння. Хустки,кофти, покривала які в нас були ми носили в Кобальчин на Молдавію пішки і міняли на стограмовий стакан солі. Також працювали у колгоспі за що давали черпак баланди (супу) Пам’ятаю, що у Сказинцях (Виноградному) у сім'ї Матвійчук Палагни зарізали сина і з’їли. Хто як міг так і виживав. Дай Бог вам. Діти, не знати що таке голод.» 
Учень. Села нашого району не обминув найгидкіший витвір голодомору – канібалізм. Його жертвами в першу чергу були діти. Їх, довірливих , дорослі заманювали до себе, а потім убивали. Траплялися випадки, коли людожерами ставали батьки.
ДОКУМЕНТ №7

Із слідчої справи №137 Мурованокуриловецького райвідділу ДПУ на Галинич Андрія Олександровича і Галинич Варвару Опанасівну 7 липня 1933 
року

«…Путем допроса обвиняемых установлено, что 27 июня около 7 часов вечера Галинич Варвара по согласию мужа и в его присутствии столовым ножом зарезала дочь Анну в возрасте одного года и порезала на куски. Мясо сварили и съели. В тот же вечер когда их сын Петр, четырех лет, заснул Галинич Варвара при помощи мужа задушила спящего сына и разрезала на куски».

Додаток 4.

         Джеймс Мейс – визначний  українознавець, американський історик, політолог, журналіст та громадський діяч, який  першим серед західних дослідників оприлюднив концепцію штучного Голодомору 1932-1933 р р. в Україні як акту геноциду. У своїх працях, він намагався  показати  причинно-наслідковий  зв’язок подій, які призвели до руйнування  підвалин української держави, Корінний американець за походженням  Дж. Мейс  чітко усвідомлював, що штучно створений голод  першої половини XX століття викликав не лише смерть, але спричиняв духовну руїну України, нищив український народ як націю, руйнував віру в одвічні ідеали, спричинив занепад культури, мови, традицій.

З 1993р. Дж. Мейс переїхав на постійне місце проживання до України, де займався науковою, педагогічною, журналістською практикою. 1995-2004 рр викладав у Національному університеті «Києво-Могилянська академія», з 1997-по 2004рр. працював консультантом газети «День».
Як  знак глибокої шани до пам'яті померлих, Джеймс Мейс  виступив на парламентських слуханнях у Києві 12 лютого 2003 р. з ініціативою  запалювати свічки у вікнах  в День пам’яті жертв Голодомору і ставити на підвіконня. 24 листопада щорічно в Україні проводиться масштабна акція «Свічка у вікні»

