Протидія проявам ксенофобії расової та етнічної дискримінації

в українському суспільстві
Нормативно-правове забезпечення:

Лист Міністерства освіти і науки України «Щодо виконання плану заходів із протидії проявам ксенофобії расової та етнічної дискримінації в українському суспільстві на 2010-2012 роки»

від 09.02.2011 р. №1.4/18-373
Мета:

попередження поширення ксенофобських і расистських проявів серед дітей та учнівської молоді, виховання толерантного світогляду, поваги до  прав людини, історії та культури національних меншин, формування активної громадянської позиції, поширення знань про національо-культурне розмаїття України.

Практичні рекомендації щодо виконання:

· проводити інформаційно-просвітницьку роботу щодо питань проявів ксенофобії расової та етнічної дискримінації , міжетнічних відносин у формі бесід, виховних годин, годин спілкування, дискусійних клубів, «круглих столів»;

· організовувати фестивалі, виставки, свята, національні дні, пошуково-дослідницькі проекти з вивчення та популяризації історії та культури національних меншин краю;

· проводити заняття, тренінги, засідання клубу, що мають на меті  виховання та розвиток міжнаціональної толерантності серед учнів, подолання негативних стереотипів, міжнаціональної упередженості;

· проводити та брати участь у акціях, культурно-мистецьких заходах, виставках, що  мають на меті привернути увагу до трагедій національних громад України (вірменський геноцид,, голодомор, голокост, депортації, етнічні чистки тощо); 

· проводити інформаційно-просвітницьку роботу щодо питань людської гідності, прав і свобод , формування культури прав людини;

