Методи проблемного навчання .

    Проблемне навчання  - організація навчального процесу, що передбачає створення проблемної ситуації та активну самостійну діяльність учнів у її розв’язанні Це веде до ґрунтовного засвоєння і закріплення наукових положень, розвиває творче мислення і здатність до самостійної діяльності.      

    Проблемна ситуація завжди базується на суперечності.

В основі проблемної задачі лежить дослідницький ( пошуковий) творчий
 характер самостійної пізнавальної діяльності учнів. Проблемною задачею може бути завдання, спосіб виконання якого учневі заздалегідь невідомий, але в нього достатньо знань і вмінь для того, щоб самостійно відшукати результат і шлях виконання завдання розв’язуючи проблемні задачі з допомогою вчителя, учні вчаться поетапно. Спочатку  допомагаю  учням побачити проблему, пропоную поставити запитання до змісту матеріалу або висловити припущення  на основі запропонованих фактів, потім учні мають самостійно скласти план доведення та зробити висновки з наявних фактів або скласти план перевірки зроблених висновків .Виходячи із загальної підготовки учнів  класу,складну задачу можна розчленувати на кілька задач, іноді розв’язування кожної з них

полегшить наближення учнів до виконання завдання. Іноді можна провести евристичну бесіду, що складається із серії взаємозв’язаних запитань, 

кожне з яких є кроком на шляху до розв’язування задачі. І в першому, і в другому випадках  спрямовую учнів на пошуки способу розв’язування не цілісної задачі, а окремих її елементів, що в сукупності ведуть до розв’язування поставленої проблеми.

Алгоритм дій:

Постановка проблеми


Визначення шляхів її розв’язування

Вибір оптимального шляху

Розв’язування проблеми

Під час вивчення навчального матеріалу  учням пропоную розв’язок проблемних завдань трьох видів. Перший з них  - підготовчий,  на якому учні готуються до розв’язування проблемних завдань. Сюди входить перевірка стану знань учнів, необхідних для розв’язання цих завдань. Для другого етапу – основного – характерним є проведення  експериментальних уроків. Третій етап – контрольний, на якому перевіряється ефективність проведеної роботи.

Розглянемо це на прикладах. 

Так, перший вид проблемного завдання характеризується тим, що учням ставлю інформаційні запитання, на які вони відповідають тільки частково, висновки робить учитель, пояснюючи те, на що учні не змогли відповісти. Обов’язково для відповіді на поставлені запитання використовується географічна карта або схема. Наприклад, під час вивчення теми Південна Америка. Географічне положення, берегова лінія, історія дослідження. Геологічна будова, рельєф і корисні копалини. .
 Учні вивчають матеріал, а потім їм пропонується відповісти на запитання: « Якими морями та океанами омивається Південна Америка?»,

« Які форми рельєфу переважають в Південній Америці?», 
« Чому Південну Америку вважають найвологішим материком?». На третє запитання учні не змогли дати відповіді, воно є проблемним. Щоб відповісти на поставлене запитання, учні знаходять повну відповідь у  підручнику або їм допомагає вчитель.

     Другий вид проблемної ситуації на уроках являє собою систему інформаційних та проблемних запитань. Тут проблема виникає під час вивчення теми « Чинники формування клімату Північної Америки». На одній і тій же географічній широті проміння Сонця падає під однаковим кутом і тому повинно однаково обігрівати Землю. Але, проаналізувавши кліматичну карту,  ми бачимо, що в Північній Америці на 50 пн. ш. середня температура січня - -20 С, а в Західній Європі на цій же  широті - -3 С. Чим пояснити цю невідповідність?

Так виникло протиріччя між відомими й новими фактами. Щоб розв’язати його , учні, досліджуючи кліматичну карту Північної Америки та Західної Європи, самостійно роблять висновки, що холодна Лабрадорська  течія, айсберги, вкрита кригою Гренландія охолоджують Північну Америку. Тепла течія Гольфстрім і води Атлантичного океану впливають позитивно на клімат усієї Європи. Так було усунуто протиріччя, дітей зацікавило, виник інтерес до вирішення подібних ситуацій.

      Третій вид проблемного завдання вимагає розв’язання протиріч між теоретичним завданням і практичною неможливістю його реалізації. Наприклад, 

 Вивчаючи внутрішню будову  будь – якого материка, учні отримують запитання: 

-«  Як люди дізналися про внутрішню будову Землі?»  теоретично можна пробурити свердловину до центру Землі й одержати відповідь. Але практично це здійснити неможливо. І все ж таки люди якось дізналися про це. Як саме?

- «Чи можна землетруси і виверження вулканів на материку пояснити з наукової точки зору?»

Вивчаючи  тему «Клімат і кліматичні пояси Південної Америки»

Можна запропонувати таке проблемне питання: «У будь – якому 

куточку нашої планети погода змінюється впродовж року, від місяця й до місяця, і в різні роки вона не однакова. Проте, якщо придивитись до погоди, що спостерігається у певній місцевості протягом кількох десятків років, можна помітити притаманні цій місцевості характерні  зміни погоди, а якщо є  бажання, то й  визначити найбільш  типові її ознаки в цілому та для кожного сезону року. Таку багаторічну сукупність погодних умов, характерну для певної місцевості вчені називають кліматом.  У чому полягає особливість клімату Південної Америки?» Як вплинула надмірна вологість клімату на особливості розташування природних зон на материку?
     Для розв’язання проблеми учням пропонують відповіді, які не завжди були правильними, тому такі завдання допомагає виконувати вчитель. Створення проблемних ситуацій у процесі вивчення географії материків і океанів переслідує певні дидактичні цілі. Серед них можна виділити такі: привернення уваги до пізнавальних запитань і завдань, що мають пробудити в них пізнавальний інтерес до навчального матеріалу; висунення перед ними  посильних утруднень, подолання яких активізує їх розумову діяльність; підведення учнів до усунення протиріч між проблемою, що виникає, та неможливістю її розв’язання.

 Висвітлюючи тему « Євразія. Географічне положення, обриси берегів», можна поєднувати розповідь з елементами евристичної бесіди. Мета уроку – навчити учнів виділяти основні особливості в характеристиці морів, які впливають на погоду окремих частин 

материка; закріпити вміння здобувати знання за картами та працювати з контурною картою; виховувати бережливе ставлення до океанічних і морських багатств. Вивчення нового матеріалу здійснюється за допомогою евристичної бесіди. Учні відправляються в уявну подорож навколо Євразії картою за маршрутом Одеса – Лісабон – Мурманськ – Аден – Одеса.  Подорожуючи картою учні наносять географічні об’єкти на контурну карту та дають відповідь на ряд запитань пов’язаних з особливостями географічних об’єктів ( тектонікою, глибиною, солоністю, температурним режимом). 

Найбуденніші й повсюдні явища , події. Предмети можуть стати дивними з іншої точки зору. Здивування  - початкова фаза розвитку пізнавального інтересу.

Вивчаючи « Фізичну географію України» учням можна запропонувати такі проблемні питання:

· «Як змінився б клімат України, якби Карпати « виросли» на один   кілометр і «перемістилися» на місце Поліської низовини?»

· « Як змінилася б територія України, якби рівень Світового океану підвищився б на 100 метрів?»

-«Що має відбутися для того, щоб Крим з півострова перетворився на острів?

