Обласна цільова програма «Молодь Вінниччини»

Нормативно-правове забезпечення:

Лист  Управління освіти і науки Вінницької обласної державної адміністрації «Щодо виконання Обласної цільової програми «Молодь Вінниччини» на 2010-2012 роки»

від 05.04.2011 року №1273/12

Мета:

створення умов для інтелектуального самовдосконалення молоді, творчого розвитку

особистості, утвердження патріотизму, духовності, моральності та формування загальнолюдських цінностей, створення сприятливого середовища для забезпечення зайнятості молоді, надання підтримки молодіжним і дитячим громадським організаціям.

Практичні рекомендації щодо виконання:

· брати участь у міських, районних, обласних, міжнародних конкурсах, фестивалях у різних жанрах мистецтва, зокрема обласного етапу міжнародного конкурсу кращих учнівських творів молодих літераторів «Гранослов», міжнародного дитячо-юнацького естрадного конкурсу «Музична парасолька», обласному відбірковому турі всеукраїнського фестивалю «Червона рута», розважально-танцювальному конкурсі «Стартінейджер»;
· брати участь у міських, районних, обласних фотоконкурсах, конкурсах художніх робіт, міні-фільмів, зокрема «Вінниччина очима молодих», «Краса – поряд», «Молоде обличчя України»;
· брати участь у районних, міжрайонних, обласних відкритих дитячо-юнацьких чемпіонатах з ігор КВК, турнірах з інтелектуальних ігор «Брейн-ринг», «Що? Де? Коли?», «Ерудит року», «Дебати» тощо;
· брати участь у районних (міських), обласних конференціях, акціях, семінарах, засіданнях за «круглим столом», нарадах, конкурсах, спрямованих на залучення учнів до співпраці з органами виконавчої влади та роботи в таких органах;
· брати участь у діяльності міських, районних, обласних центрів, клубів, шкіл, тематичних змін тощо, спрямованих на просвіту учнів з питань державного управління, державної служби та виховання громадянських активістів, суспільних лідерів;
· брати участь у Всеукраїнському конкурсі аналітичних робіт «Мої ініціативи в державному управлінні»
· проводити та брати участь в акціях, конкурсах, семінарах, тренінгах, спрямованих на активізацію волонтерського руху, зокрема  інформаційно-просвітницьких кампаніях «Волонтери – хто вони?», «Куди піти волонтером?»;
· проводити заходи з правової освіти учнів, роз’яснення законодавства України; залучати учнів до громадського обговорення проектів нормативно-правових актів;
· проводити та брати участь у районних, міських, обласних акціях, конкурсах, фестивалях, тематичних змінах пришкільних таборів, походах екологічного спрямування;
· проводити заходи, спрямовані на популяризацію та відродження козацтва, зокрема спортивні ігри «Козацькі забави», туристично-краєзнавчі походи «Місцями козацької слави», інтелектуальні вікторини «Вінниччина козацька»;
· проводити інформаційно-просвітницьку роботу щодо запобігання ксенофобії расової, етнічної, релігійної дискримінації  в учнівському середовищі;

· проводити та брати участь у заходах військово-патріотичного спрямування, зокрема районних (міських), обласних військово-спортивних іграх, спартакіадах з військово-прикладних видів спорту, акціях до Дня захисника вітчизни, Дня української армії «Один день у лавах армії», «День відкритих дверей» у військових частинах для учнівської молоді;

· заохочувати та сприяти дослідницькій, пошуковій роботі учнів з історії рідного краю;

· проводити тематичні заходи, присвячені відзначенню річниць з дня народження видатних державних і громадських діячів;

· проводити заходи до Дня молодіжних і дитячих організацій, Дня молоді;

· проводити інформаційно-просвітницькі заходи щодо  діяльності дитячих  та юнацьких організацій в Україні;

· брати участь у всеукраїнських акціях, виставках, засіданнях за «круглим столом» «Молодь України за здоровий спосіб життя»;

· брати участь в районних (міських), обласних виставках, засіданнях за «круглим столом» на тему «Вибір молоді – здоров’я”;

· брати участь у всеукраїнських культурно-мистецьких акціях та заходах профілактичного спрямування, зокрема у всеукраїнському  фестивалі-конкурсі «Молодь обирає здоров’я”, у Міжнародному зборі-змаганні юних рятувальників «Школа безпеки»;

· проводити семінари, тренінги, бесіди, відеолекторії, диспути, ток-шоу, спрямовані на запобіганя поширенню тютюнопаління, алкоголізму, наркоманії, ВІЛ-інфекції/СНІДу, туберкульозу в учнівському середовищі та збереження репродуктивного здоров’я молоді;

· проводити та брати участь у районних (міських), обласних акціях, культурно-мистецьких заходах, конкурсах малюнків, аматорських спортивних змаганнях до дня пам’яті померлих від СНІДу (17 травня), Міжнародного дня бороьби з тютюнопалінням (31 травня), Міжнародного дня боротьби зі зловживанням наркотиків і їх незаконним розповсюдженням (26 травня), всесвітнього дня боротьби зі СНІДом ( 1 грудня), зокрема «Творча молодь за активний спосіб життя», «Молодь проти СНІДу», «Мистецтво проти наркотиків» та інші.

· забезпечити поінформованість учнів щодо навчальних закладів усіх рівнів акредитації та напрямків, потреб роботодавців;

· організовувати зустрічі з представниками навчальних закладів усіх рівнів акредитації та напрямків;

· проводити семінари, тренінги, консультації для учнів, спрямовані на роз’яснення трудового законодавства, принципів працевлаштування, на підготовку до прийому на роботу, спілкування з роботодавцем, уміння долати труднощі та пошуку  виходу із проблемних ситуацій;

· сприяти  організації обміну досвідом між учнівською молоддю, молодіжними громадськими організаціями Вінницької області та іноземних країн.

