Протидія поширенню наркоманії, боротьба з незаконним обігом наркотичних засобів, психотропних речовин та прекурсорів
Нормативно-правове забезпечення:

Наказ Міністерства освіти і науки країни «Про затвердження Плану заходів щодо виконання Концепції реалізації державної політики у сфері протидії поширенню наркоманії, боротьби з незаконним обігом наркотичних засобів, психотропних речовин та прекурсорів на 2011-2015 роки»

від 30.12.2010 року №1313

Наказ Управління освіти і науки Вінницької обласної державної адміністрації

від 28.12.2010 року №556

Мета:

удосконалення заходів превентивного характеру, інформування та формування навичок здорового способу життя у дітей та учнівської молоді.

Практичні рекомендації щодо виконання:

· проводити для учнів та їх батьків профілактичні та просвітницькі заходи щодо протидії наркоманії, пропаганди здорового способу життя, формування навичок протистояння шкідливому впливу вживання наркотичних засобів або психотропних речовин не за медичним призначенням;

· проводити із залученням громадськості інформаційно-просвітницькі та культурно-мистецькі акції (книжкові та художні виставки, фотовиставки, фестивалі, конкурси, концерти тощо), спрямовані на на протидію поширенню наркоманії, боротьбу з незаконним обігом наркотичних засобів, психотропних речовин та прекурсорів;

·  проводити семінари, тренінги, бесіди, відеолекторії, диспути, ток-шоу, спрямовані на запобіганя поширенню  наркоманії;

· проводити та брати участь у районних (міських), обласних акціях, культурно-мистецьких заходах, конкурсах малюнків, аматорських спортивних змаганнях до  Міжнародного дня боротьби зі зловживанням наркотиків і їх незаконним розповсюдженням (26 травня).

