

Міжгалузева програма «Пізнай свою країну» 

Нормативно-правове забезпечення:

Спільний наказ  Міністерства культури і туризму України, Міністерства освіти і науки України, Міністерства України у справах сім’ї, молоді та спорту, Державного комітету телебачення і радіомовлення України «Про затвердження Міжгалузевої програми «Пізнай свою країну» на 2007-2012 роки»

від 27.08.2007 р .№49/7651/3027/308

Мета:

поліпшення національно-патріотичного виховання, відродження духовності, формування гармонійно розвиненої особистості, розширення її світогляду та пропаганди здорового способу життя серед дітей і молоді шляхом залучення їх до активної діяльності з вивчення історії рідного краю та довкілля, географічних, етнографічних, історичних об’єктів і явищ соціального життя, проведення краєзнавчих наукових досліджень та організації змістовного дозвілля.

Практичні рекомендації щодо виконання:

· проведення екскурсій, походів, експедицій, тематичних виховних годин з метою ознайомлення учнів із пам’ятками історичної спадщини та сьогоденням рідного краю;

· активне залучення учнівської молоді до популяризації культурної спадщини українського народу через участь у  навчально-пізнавальних, ігрових заходах, родинних святах народознавчої, краєзнавчо-етнографічної спрямованості, що відтворюють історичні події, народні звичаї, обряди тощо;

· активне залучення учнів до популяризації народних ремесел краю через участь у виставках, експозиціях, майстер-класах, фестивалях, гуртках декоративно-ужиткового мистецтва;

· сприяння краєзнавчій, науково-дослідницькій, туристично-пізнавальній діяльності учнів шляхом їх залучення до туристсько-краєзнавчих гуртків, факультативів, участі у  історико-географічних, історико-етнографічних експедиціях, конкурсах, історико-краєзнавчих конференціях;

· проведення виставок, експозицій, фестивалів, конкурсів, творчих акцій на теми «Мій рідний край», «Родинні традиції», «Історія мого села», «Вишиванка» тощо;

· проведення бесід, годин спілкування, занять дискусійного клубу, «круглого столу», культурно-мистецьких акцій з проблем збереження та відновлення історичної та культурної спадщини рідного краю. 
