Висновки

        Наука  про освіту  наблизилась до того моменту, коли виникла потреба у створенні педагогічних технологій, які забезпечують найголовніше  в освітньому процесі  - розвиток особистості кожного учня, його активності.  Зміни, що відбуваються в усіх галузях соціального життя в Україні, нові потреби  у сфері розвитку географічної освіти призвели до її модернізації. Одним з важливих шляхів подальшого розвитку шкільної географії  вважається використання технології у навчанні.
Це стосується змін у географічній освіті, методів , форм навчання й виховання, організації та управління роботи освітніх закладів.

Географія – наука між предметна, багатогалузева. Подальший розвиток географічної науки  доводить, що поява технології у навчанні  не є випадковістю.     

        Створення ефективних технологій у процесі вивчення географії, з одного боку, дозволяє учням підвищити ефективність засвоєння матеріалу, а з другого – дозволяє вчителеві приділити більше уваги питанням індивідуального й особистого зростання учнів, спрямовуючи їх творчий розвиток.

Учень приходячи на урок географії, завжди чекає на щось цікаве та змістовне. Підтримуючи його інтерес до навчання в цілому не розчарувати в сподіваннях – завдання вчителя. Інтерес учня до географії – важлива умова досягнення успіху в навчанні й вихованні, а отже, й успіху  вчителя як майстра своєї справи. Організація зацікавленості у вивченні географії, високий рівень пізнавального інтересу до самостійної діяльності – основні показники майстерності вчителя.

     Використовуючи інноваційні технології  в своїй практиці, помітила,

 що учні  із задоволенням опановують комплекс географічних  умінь

 ( пізнавальних , практичних) вчаться опановувати нові знання,

 а також інтегрувати їх, розширюють свій географічний кругозір.
І останнє: технологія навчання географії підвищує продуктивність праці вчителя – головний важіль у розвитку географічної освіти.
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